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LAUDATIO
în onoarea domnului prof. univ. dr. IOAN ROXIN,

cu ocazia acordării titlului de

DOCTOR HONORIS CAUSA al Universităţii din Oradea

Auzim adesea spunându-se că omul nu este numai ceea ce este, ci mai degrabă ceea ce vrea să fie. Domnul prof. univ. dr. Ioan Roxin de la Universitatea Franche – Comté din Franţa, căreia îi conferim astăzi, în acest cadrul festiv, titlul de Doctor Honoris Causa, ilustrează prin întreaga sa carieră tâlcul acelor vorbe înţelepte.

Distinsul nostru oaspete s-a născut la 4 septembrie 1954 în Salonta. Şcoala generală o urmează în Ciumeghiu, locul său de baştină. Părinţii săi, visând să-şi vadă feciorul învăţător în sat, l-au îndrumat să urmeze cursurile Liceului pedagogic „Iosif Vulcan” din Oradea. În oglinda timpului scurs, acei ani aveau să fie decisivi pentru orientarea sa viitoare. Destinul i-a hărăzit un dascăl de matematică special, prof. Boris Belicciu, care avea să-i devină în timp mentor spiritual. Nu poate uita nici acum, după patruzeci de ani, că şi-a adjudecat locul doi la faza naţională a olimpiadei de matematică, primul premiu de acest gen la o competiţie de asemenea anvergură pentru Liceul pedagogic din Oradea. De-acum visul său era să ajungă profesor de matematică, precum dascălul pe care-l idolatriza.
Spre mândria noastră, prof. univ. dr. Ioan Roxin a fost timp de un an un excelent student al Facultăţii de Matematică – Fizică a Institutului Pedagogic din Oradea, răstimp de care-şi aminteşte cu nostalgie, dar şi cu admiraţie pentru profesorii pe care i-a avut. Esenţial este că modelele nu l-au copleşit, ci l-au stimulat. Profesorul Ioan Roxin îi repudiază pe cei care cred că nu datorează nimic nimănui, după cum îl supără peste măsură ingratitudinea, indiferent de unde ar veni ea.
Participarea la concursul naţional studenţesc de matematică „Traian Lalescu” i-a prilejuit întâlnirea cu un student de la Facultatea de Calcul şi Cibernetică Bucureşti. Mirajul unor cuvinte precum „calculator”, „cibernetică”, „programare” l-a determinat să renunţe la viaţa de student de la Oradea şi să dea admitere la Facultatea de Cibernetică din cadrul Academiei de Ştiinţe Economice Bucureşti. La absolvire, în iulie 1980, este şef de promoţie între cei 525 de absolvenţi. La vremea respectivă, la terminarea facultăţii, fiecăruia i se repartiza un post în producţie. Ioan Roxin a primit o repartiţie dublă: un post în învăţământul superior, care putea fi ocupat abia după doi ani de stagiu în producţie, stagiu pe care l-a efectuat la Institutul Naţional de Cercetare Dezvoltare în Informatică, condus de regretatul academician Mihai Drăgănescu, preşedinte al Academiei Române. Râvnitul institut avea specialişti redutabili, mulţi dintre ei binecunoscuţi în străinătate, fiind un spaţiu animat de performanţă, un mediu în care Ioan Roxin găsea un câmp fertil de iniţiere în programarea minicalculatoarelor. În paralel, din 1981 avea să conducă seminarii la disciplina Cibernetică economică în facultatea pe care a absolvit-o. În acelaşi timp, desfăşura activitate de cercetare în Laboratorul Catedrei de Cibernetică economică. Împreună cu un coleg de promoţie – actualul decan al Facultăţii de Cibernetică, prof. univ. dr. Ioan Smeureanu -, Ioan Roxin activa într-o echipă de cercetare pentru realizarea unui model de simulare a mecanismului de funcţionare a unei întreprinderi industriale. După elaborarea şi definirea modelului cibernetic pentru descrierea unui astfel de mecanism, Ioan Roxin a realizat în tandem cu colegul său un sistem informatic pentru implementarea modelului teoretic, produs didactic utilizat ani buni de către studenţii anului IV de la Cibernetică în cadrul disciplinei „Proiecte economice”.
În 1982, în urma unui concurs, se titularizează ca asistent universitar la Catedra de Cibernetică şi Informatică economică. Împreună cu doi colegi – Ioan Odăgescu şi Ion Smeureanu – elaborează lucrarea „Viruşi şi bombe informatice”, publicată în 1987 la Editura Militară.

Cum temele tezelor de doctorat erau propuse pe atunci de către Consiliul Naţional pentru Ştiinţă şi Tehnologie, catedrele universitare care aveau şansa să li se atribuie un subiect, organizau concurs pentru selectarea doctorandului. Astfel, în 1986, asistentul universitar Ioan Roxin participă la un asemenea concurs, la catedra de Statistică din ASE Bucureşti, pentru tema „Metode şi tehnici de calcul statistic al resurselor şi consumurilor de resurse energetice”, lucrând câţiva ani buni, sub îndrumarea profesorului Ludovic Tövissi, la elaborarea tezei de doctorat. După o analiză serioasă a consumului de energie în economia românească, a ajuns la concluzii care nu erau conforme cu orientările politice ale conducerii comuniste. Un recurs la istorie ne dezvăluie că planificarea centralizată a producţiei şi alocării energiei a fost una din caracteristicile modelului economic urmat de România în perioada 1950-1989. Energia - alături de forţa de muncă şi capital – era considerată un factor important, o vreme abundent şi ieftin, pentru sprijinirea creşterii economice extensive. Anii `80 însă s-au caracterizat printr-un deficit acut între cererea de energie şi posibilitatea de acoperire a cererii. Ceea ce a dus la sacrificarea brutală a consumului populaţiei, a iluminatului public, a consumului ramurilor aşa-zis neproductive, precum şi la reducerea frecvenţei de funcţionare până la limita care a afectat siguranţa sistemului şi interconectabilitatea lui cu sistemele ţărilor vecine.  Energointensivitatea produsului intern brut era de 4-5 ori mai mare în România decât în ţările dezvoltate, iar independenţa energetică se redusese continuu. Astfel de idei nu puteau fi publicate înainte de 1989. Vremurile nu erau prielnice. Ca urmare, autorul tezei a lucrat la redactarea ei abia după 1990, fiind printre primele din ASE Bucureşti scrise cu un editor de texte. Teza a avut un impact deosebit în rândul specialiştilor în domeniu, menţionându-i între alţii pe ing. Vasile Nitu de la Facultatea de Energetică, ing. Mario Duma de la ICEMENERG, ing. Nicu Stoica – Ministerul Economiei şi Finanţelor şi ing. Mihail Istrate – Comisia Naţională de Statistică.
Deşi obţine în primăvara lui 1991 o bursă Fulbright, mineriadele din septembrie 1991 determină executivul american să anuleze pachetul de burse respectiv. Cum însă era şi beneficiarul unei burse de cercetare acordate de guvernul francez, soarta face ca tânărul universitar şi cercetător Ioan Roxin să ajungă la Institutul Naţional de Ştiinţe Aplicate din Lyon, pentru studii aprofundate în Ingineria informaticii.
Parcursul biografic al distinsului nostru oaspete, după stabilirea în Franţa, este unul dens şi constant ascendent. Activităţile sale de cercetare şi didactice sunt de-acum covârşitor orientate spre multimedia şi noile tehnologii de comunicare. Pentru a se perfecţiona în domeniu, şi-a prelungit şederea în Franţa, alegând în cele din umă să se stabilească aici, graţie condiţiilor oferite. În tot ce va întreprinde validează un mod de viaţă dedicat vocaţiei de dascăl şi de cercetător. În octombrie 1994 va obţine un post de profesor asociat la Universitatea Pierre Mendès France din Grenoble. Fiind responsabil cu integrarea noilor tehnologii educative şi a multimediei, participă activ la mai multe programe regionale şi internaţionale: TELECO 3, MultimET, TeleRegion SUN.
În octombrie 1998 se va titulariza pe un post de conferenţiar la Universitatea Franche – Comté din Montbeliard, impunându-se prin competenţă, exigenţă şi iniţiativă. Aici multimedia va fi pentru domnul Ioan Roxin nu doar o arie de interes ştiinţific şi didactic, ci şi o provocare de construcţie instituţională. De numele său se leagă crearea la Montbeliard a unui pol de competenţă şi de excelenţă în domeniul noilor tehnologii şi multimedia, răspunzând astfel dezideratului şi determinării mediului academic şi structurilor administrative din acea zonă metropolitană, investiţiilor semnificative realizate de către acestea. Zicala românească „Omul sfinţeşte locul” i se potriveşte de minune profesorului Roxin. Dacă la sosirea sa în Universitatea Franche – Comté, în domeniul multimedia nu exista decât primul ciclu universitar, astăzi filiera este completă: licenţă + master + doctorat. În 2005 îşi adjudecă postul de profesor în Universitatea Franche – Comté, obţinând rând pe rând abilitările pentru conducerea cercetării, respectiv pentru un master profesional. Filiera Multimedia, construită cu o echipă de colegi pasionaţi, pe polul universitar de la Montbeliard, se bucură de o adevărată recunoaştere internaţională. Masterul Produse şi Servicii Multimedia a obţinut un A+ din partea Agenţiei de evaluare a cercetării în învăţământul superior din Franţa. A fost citat doi ani la rând de magazinul „Nouvel Observateur” în dosarul „Les diplomes qui donnent du travail”. Într-unul din suplimentele sale, „Nouvel Observateur étudiants” (30 ianuarie 2013) prezintă masterul Produse şi Servicii Multimedia printre cele mai bune în categoria „Internet”. Magazinul „Challenge”, în dosarul special „Les meilleurs Master universitaires” (11 aprilie 2013), clasează pe primul loc acest master la categoria „Master informatique, Nouvelles technologies”.
În cadrul echipei interdisciplinare „Objets et Usages Numeriques”, a cărei responsabilitate ştiinţifică o asigură profesorul Ioan Roxin, direcţiile de cercetare pe care şi le-a asumat vizează utilizarea tehnologiilor semantice pentru modernizarea datelor în cadrul unui sistem activ de învăţare şi a unui mare corpus de text. În abordarea sa, semantizarea conţinutului va permite definirea şi realizarea condiţiilor necesare unei comunicări eficace prin identificarea informaţiilor pertinente în spaţiul numeric.

Cursurile pe care le susţine – Web semantic, Tehnologii pentru platformele de învăţare, Ubimedia, Metodologia cercetării ştiinţifice, Fundamentele multimedia, Ergonomia interferenţelor om – maşină, Programarea pentru terminale mobile – sunt în deplină sinergie cu activităţile de cercetare, cu proiectele în care este angajat (SCOLA, SCOPANUM).

Profesor universitar clasa I, beneficiar al Primei pentru Excelenţa Ştiinţifică, conducător de doctorate, Ioan Roxin este şi autorul a numeroase studii şi cărţi de specialitate, dintre care amintim „Multimedia. Fundamente” (elaborată împreună cu Daniel Mercier, „un magician al frazei în limba franceză” şi publicată la Editura Vuibert, 2004), lucrare care a contribuit mult la structurarea şi răspândirea cunoştinţelor de bază în domeniul multimedia. Impresionantul său CV depune mărturie pentru o bogată şi inovativă activitate didactică şi de cercetare, împlinită la parametrii performanţei.
Pentru activitatea desfăşurată în plan universitar, prin Decret al Primului Ministru al Franţei, în 2007 profesorul Ioan Roxin a fost numit Cavaler al Ordinului „Palmes Academiques”.
Pentru Universitatea din Oradea, profesorul Ioan Roxin este un partener cu totul special. Din mai 2004, când a fost semnat primul Acord de colaborare între Universitatea din Oradea şi Universitatea Franche – Comté din Montbeliard, Domnia Sa a colaborat cu mai multe facultăţi din instituţia noastră, cele mai consistente activităţi derulându-le la Facultatea de Inginerie Electrică şi Tehnologia Informaţiei. Din 2005 a venit în fiecare an la Oradea ca profesor asociat. A sprijinit îndeaproape mobilităţile studenţilor în cadrul proiectelor Leonardo şi Erasmus. 40 de studenţi ai Facultăţii IETI au efectuat stagii de cercetare în laboratoarele Universităţii Franche – Comté. Doi absolvenţi ai Masterului Tehnologia informaţiei şi Multimedia din Oradea au avut burse finanţate de laboratorul coordonat de domnul Roxin pentru continuarea studiilor doctorale la Montbeliard. Două programe de masterat gestionate de Departamentul de Calculatoare al Facultăţii de Inginerie Electrică şi Tehnologia Informaţiei au fost acreditate de ARACIS graţie consistenţei aportului ştiinţific al profesorului Ioan Roxin. Toate acestea sunt dovezi că sufletul său vibrează cu intensitate voltaică atunci când vine vorba de Universitatea din Oradea, de locurile natale. Dialogurile purtate de cadrele didactice şi studenţii noştri cu Domnia Sa dezvăluie că detestă diletantismul şi speculaţiile sterile. L-am auzit spunând nu o dată: Timpul este neîndurător cu cei care îl pierd. În toţi aceşti ani ne-a convins că aparţine caracterelor tari, răzbătătoare, pe care te poţi bizui. Conştiinţa valorii proprii nu o împovărează cu aroganţă. A învăţat multe în viaţă şi de la viaţă. Pledoariile lui aduc certitudine şi limpezime. Ştie prea bine că în viaţă nu te apără decât lucrurile bune pe care le-ai făcut. De accea este mereu cu gândul la ceea ce lasă în urmă.
Pentru sprijinul constant pe care ni l-a acordat, pentru spiritul novator şi temeinicia faptelor sale, pentru lecţia de viaţă şi de profesionalism pe care ne-o oferă, Senatul Universităţii din Oradea îi conferă titlul de Doctor Honoris Causa. Delicateţei şi generozităţii sale îi răspundem astăzi cu recunoştinţă şi gratitudine. Vă mulţumim, domnule profesor Ioan Roxin!
Oradea,

27 mai 2013

Comisia de redactare a Laudatio

Preşedinte: prof.univ.dr. Teodor LEUCA
Membri: 

- prof.univ.dr. Sorin CURILA

- prof.univ.dr. Daniela POPESCU

- prof.univ.dr. Doina ZMARANDA
- prof.univ.dr. Ioan SIMUT
- conf.univ.dr. Mirela PATER

- lector univ. Ioan LAZA

LECTIO MAGISTRALIS

Mult stimate domnule Profesor Constatin Bungău, Rector al Universităţii Oradea,

Stimate domnule Profesor Sorin Curilă, Preşedinte al Senatului universitar,

Stimate domnule Profesor Teodor Leuca, Decan al Facultăţii de Inginerie Electrică şi Tehnologia Informaţiei,

Distinşi membri ai Senatului Universităţii din Oradea,

Dragi preteni,

Onorată asistenţă, 

Cu mare emoţie am îmbrăcat în faţa dumneavoastră această ţinută de ceremonie în aula universităţii a cărei lumină străbate de o jumătate de secol, fără întrerupere, graniţa de vest a României. Adresez un prim cuvânt de mulţumire membrilor Senatului academic, Domnului Rector, Domnului Preşedinte al Senatului, colegilor de la Facultatea de Inginerie Electrică şi Technologia Informaţiei, pentru deosebita onoare pe care mi-o fac prin acordarea acestei înalte disticţii universitare. 

În vara anului 1974, când cu emoţie şi timiditate mi-am găsit numele pe lista admişilor la Facultatea de Matematică a Institutului Pedagogic din Oradea, nici prin vis nu-mi puteam imagina că peste 39 de ani voi fi invitat sa primesc, în aceeaşi universitate, diploma de Doctor Honoris Causa. Mai precis, atunci nici nu ştiam de existenţa unei astfel de diplome şi nici măcar nu făceam diferenţa dintre un profesor de şcoală şi un profesor universitar. Cum devii profesor universitar ? Care este ontologia devenirii profesorului universitar ? 

Ontologia, ca ramură a filozofiei, încă de pe vremea lui Aristotel are ca obiect de studiu Fiinţa şi Existenţa și desigur categoriile în care acestea se împart : lucruri, proprietăți, procese, fapte. Ontologia încearcă să definească Fiinţa şi caută substanţa comună a tot ce există. Ce este esenţial în devenirea unui profesor universitar ? Cum eu nu sunt filozof, nu-mi pot permite să răspund la această întrebare complexă. Pot în schimb încerca un răspuns la întrebarea "Cum am ajuns eu să fiu profesor universitar ?". Prezentările anterioare au ilustrat diverse lucruri, calităţi, procese şi fapte din viaţa mea (desigur pozitive; cele negative sunt cunoscute de cei foarte apropiaţi, nu le afişăm public); au enumerat multiple aparenţe ale Fiinţei mele. Dar Fiinţa unei prezentări nu poate fi prezentă într-o astfel de prezentare. 

Pornind de la teoria mulţimilor, de la faptul că mulţimea vidă are o existenţă în sine şi că fiecare entitate matematică poate fi definită ca un multiplu, teza ontologică a folozofului  francez Alain Badiou defineşte Fiinţa ca o multiplicitate şi nimic altceva decît o multiplicitate. Deci Fiinţa este un multiplu (si nu Una), o multiplicitate compusă la rândul ei din alte multiplicităţi, un aglomerat, un "multiplu inconsistent". Totul se poate schimba atunci când intervine un eveniment sau o "oferă de destin" cum ar spune Andrei Pleşu. Si cum "natura nu face nimic in zadar" (John Locke), în cele din urmă, omul ("ceea ce este") poartă adevărurile pe care ofertele de destin ("ceea ce vine") le-a lăsat în el. Existenţa noastră este determinată de fibra din care suntem făcuţi şi de disponibilitatea pe care o avem faţă de ofertele de destin.

Pentru mine o primă ofertă de destin au fost părinţii mei. Cu credinţă în Dumnezeu, ei m-au învăţat valorile morale şi respectul faţă de munca bine făcută. "Mai bine sărac şi curat" zicea de multe ori tatăl meu. Mama muncea de dimineaţă pînă-n noapte, cu meticulositate şi pasiune; mâinile ei de aur reuşeau să facă adevărate minuni pentru copilul ce eram. Deşi născut la oraş, la Salonta, destinul a făcut să ne mutăm la Ciumeghiu şi astfel am copilărit la ţară. Contactul cu natura, cu firescul, cu mirosul intens m-au marchat pentru toată viaţa şi am rămas identificat cu satul copilăriei.  Mirosul ierbii grase din ieruga, al lăcrămioarelor din pădure, al fânului proaspăt, al aluatului frământat de mama şi lăsat la dospit peste noapte, gustul roşiilor şi al cireşelor din gradina părinţilor, gustul strugurilor din via bunicilor, rămân referinţe absolute in memoria semantică şi-ţi dau un echilibru interior. Mirosurile şi gusturile descoperite ulterior la oraş sau in occident rămîn fade şi fără profunzime. 

Simion Mehedinţi zicea că "toate şcolile primare ar trebui să fie la ţară". La o astfel de şcoală primară am fost iniţiat în tainele scrisului şi socotitului de învăţătoarea Aurica ILIEŞ (căsătorită Epure). Profesorul Pop Emil, diriginte in casele 5-8, m-a călăuzit în etică şi morală dezvoltându-mi in acelaşi timp gustul pentru artă şi muzică (cursuri de acordeon). Imre Molnar mi-a stimulat pasiunea pentru matematică şi meritul lui este că mi-a apărut numele la rubrica rezolvatorilor de probleme in Gazeta matematică. 

Părinţii, visând să-şi vadă feciorul aşezat, învăţător în sat, eventual şi căsătorit cu o fată bună din sat, m-au susţinut cu ardoare să continui studiile la Liceul pedagogic « Iosif Vulcan » din Oradea. Liceul pedagogic a fost o primă mare deschidere a universului meu geografic dar mai ales intelectual întrucît aici am avut profesori exigenţi şi pasionaţi, profesori care, ulterior am putut să-mi dau seama că, aveau croială de profesori universitari. Profesorul de matematică, dirigintele Boris Beliccciu, a fost adevăratul meu mentor spiritual aşa cum a fost de fapt şi părintele spiritual a sute de copii veniţi de la ţară. Omul modelat de Moisil, a ştiut să modeleze la rândul lui, cu farmec şi pricepere, de multe ori fără cuvinte sau cu un simplu "Mânca-te-ar nevoita". Explicaţiile lui despre funcţiile injective/surjective, despre limite, derivate, integrale, structuri au rămas gravate în memoria mea. Prospetimea şi claritatea care o au in mintea mea conceptele învăţate de la el imi dau certitudine şi siguranţă acum cînd eu trebuie să le explic studenţilor mei. Fără el nu cred că aş fi reuşit să fiu ceea ce sunt, să realizez ceea ce am realizat. 

Stând la internat, eram cu colegii 24 de ore din 24. Fără să vrem şi fără să ne dăm seama, această socializare ne-a influenţat reciproc. Admiram colegii mai mari. Figura intelectuală a lui Ion Simuţ, inconjurat de zeci de cărţi pe care le devora cu aviditate şi dispus să-ţi destăinuie din tainele literaturii chiar şi la Ceica, înaintea unui spectacol dat de elevii liceului pedagogic; e drept, cadrul natural era de vis : aşezaţi pe iarba verde, la umbra unui măr înflorit ... Ioan Laza m-a fascinat întotdeauna cu originalitatea stilului sau literar, cu arta lui de a stăpâni magia cuvintelor. La Vasile Cozma găseam mult calm, atitudine filozofică şi profunzime. Fiecare coleg de clasă m-a influenţat cu ceva dar în memorie regăsesc : inteligenţa, realismul şi prietenia lui Sumalan; autenticitatea, curiozitatea,  aviditatea de lectură, umorul şi pasiunea pentru fotografie la Curpas; ambiţia si perseverenţa lui Mircea Bertea; tenacitatea şi motivarea lui Româneac; talentul muzical la Brno Miroslav; stofa artistica a lui Salajean ...  

Cum visul meu era să ajung profesor de matematică, după obţinerea diplomei de învăţător în iulie 1974 am dat admitere la facultatea de matematică-fizică a Institutului pedagogic de 3 ani din Oradea. Aici am găsit profesori remarcabili : Gheorghe Nadiu, Ioan Câmpeanu, Ion Radu. Ei m-au învăţat să învăţ învăţînd « Teoria numerelor », « Algebra liniară », « Geometrie diferenţială »,   « Geometrie analitică”, « Analiza matematică », “Termodinamică”. Aici am fost iniţiat la cercetarea ştiinţifică. Totul era făcut temeinic : 4 ore de curs dimineaţa şi cel puţin tot atâtea ore de studiu individual la bibliotecă ; consultaţii « obligatorii » la disciplinele cheie ; examenul scris intr-o zi iar examenul oral a doua zi. 

Participarea la concursul naţional studentesc de matematică  « Traian Lalescu » mi-a oferit ocazia să cunosc un coleg de la facultatea de « Calcul si Cibernetică economică »  din Bucureşti. « Calculator », « cibernetică », « programare » sunt concepte care m-au fermecat şi, în loc să mă aşez, în mintea părinţilor am început să mă risipesc pentru că am renunţat la primul an (terminat cu brio) la facultatea de matematică pentru a începe facultatea de cibernetică (pe atunci, singura facultate de 5 ani de la Academia de Studii Economice). Din septembrie 1976, săptămânile au început să se împartă în pare şi impare iar cursurile puteau fi şi după-masa. Surprins in anul I de numărul mic al orelor de matematică, cu migală am început să studiez şi discipline precum Tehnologia, Economia sau Contabilitatea. Cursurile de « Statistică », « Cercetări operaţionale » şi « Cibernetică » mi-au permis să înţeleg metodele şi tehnicile de analiză şi interpretare a datelor,  modelarea sistemelor cu conexiune inversa (feed-back), algoritmii de optimizare în programarea liniară, teoria grafurilor şi problemele de transport. 

Disciplinele de informatică (« Sisteme de calcul », « Calculatoare », « Limbaje de programare » (Cobol, Fortran, Assiris) , « Teleprelucrare ») vizau dobândirea cunoştinţelor pentru înţelegerea funcţionării componentelor materiale (hardware) şi programării (software) dispozitivelor de calcul ale anilor ’70.

După terminarea facultăţii ca şef de promoţie am fost repartizat în învăţământul universitar după un stagiu de doi ani la ICI. Cu timiditate am ţinut primele seminarii. Dar "drumul se construieşte mergând" (Antonio Machodo). Şi mersul meu a fost cu atât mai apăsat cu cât am fost susţinut de o soţie care a îmbrăţişat şi ea o carieră universitară.

De multe ori un eveniment poate ascunde un altul. Astfel, în primavara lui ’91 am obţinut o bursă Fulbright pentru o durată de 6 luni dar în urma mineriadei din septembrie 1991 guvernul Statelor Unite şi-a schimbat poziţia faţă de Romania şi multe burse Fulbright au fost anulate (printre care şi a mea). Cum obţinusem şi o bursă de cercetare (de nouă luni) a guvernului francez, imediat după susţinerea tezei de doctorat, în octombrie 1991, soarta (oferta destinului) a făcut să ajung în Franţa, la Institutul Naţional de Ştiinţe Aplicate (INSA) din Lyon, pentru o diploma de studii aprofundate în « Ingineria informaticii ». 

Confruntat cu o altă cultură şi o altă civilizaţie, cu plăcută surpriză am constatat că formarea mea în şcoala românească era competitivă : cunoştinţe solide; o metodologie de studiu corectă; o structurare a gândirii sănătoase. Fundaţia era temeinică şi suporta continuarea construcţiei. Astfel după un an în Franţa, provocarea intelectuală de a lucra într-un laborator de cercetare în domeniul multimediei, domeniu în stare embrionară la inceputul anilor '90, a făcut să rămân în Franţa, departe de familie şi de cei dragi, şi să mă risipesc din nou în loc să mă întorc la Bucureşti, să rămân aşezat într-o situaţie comodă de lector univeritar. Naturalizat ulterior cetăţean francez, cu sfinţenie mi-am conservat rădăcinile. Gustave Thibon, metafizician si poet format în afara unui sistem universitar zicea că "vigoarea unui arbore nu este dată de numărul şi lungimea ramurilor ci de profunzimea şi sănătatea rădăcinilor". 

După ce am ocupat diverse posturi temporare (e.g. profesor străin invitat, PAST, ATER), în octombrie 1998 am obţinut titularizarea pe un post de conferenţiar la Universitatea din France-Comté, iar în septembrie 2005 am obţinut un post de profesor universitar la UFR-STGI Belfort-Montbliard. Activităţatile mele didactice si de cercetare au fost profund orientate spre construirea unei filiere complete în multimédia la Montbéliard : licenţă-master-doctorat. Cum "Labor omnia vincit improbus" (Virgilius), după mai bine de un deceniu de muncă, împreuna cu o echipă de colegi pasionaţi, avem astăzi la Montbéliard o şcoală multimédia recunoscută la nivel naţional (calificativ A+ dat de AERES, citată printre cele mai bune formaţii BAC+5 de Nouvel Observateur si Challenge) dar şi internaţional. 

Aşa cum s-a afirmat aici o relaţie privilegiată am dezvoltatat-o cu Universitatea din Oradea (e.g. 3 proiecte Leonardo; 3 proiecte ERASMUS; 2 teze de doctorat). 

Cum în tehnologia informaţiei legea lui Moore este intransigentă, cursurile pe care le-am elaborat au evoluat rapid : de la programarea calculatoarelor mari la programarea terminalelor mobile; de la fundamentele multimediei la ubimedia şi transmedia; de la protocoalele de  Internet la ingineria filosofică a Web-ului semantic. Ca urmare a trebuit să învăţ continuu. Dar cel care are pretenţia de a învăţa pe alţii trebuie să înveţe tot timpul. O datorie nobilă pentru că aşa cum zicea Krishnamurti "A învăţa este esenţa vieţii".

Drumul a fost anevoios (de multe ori dureros) dar dezvoltând relaţii de calitate cu oameni deosebiţi (e.g. Jean-Marie Pinon, Jean-Jacques Schwartz, Jean-Michel Jolion, Patrick Prevot, Daniel Mercier, Gabriele Padberg, Claude Condé, Bruno Viezzi, Jean-François Klopfenstein) optimismul a învins. 

Fără aceaste oferte de destin evocate anterior n-ar fi avut loc azi această ceremonie pentru că alta ar fi fost traiectoria vieţii mele. Poate mai bună, poate mai rea, dar oricum alta. Şi pentru că rezultatele mele sunt cele care sunt datorită parinţilor, profesorilor, şcolii, şi fără ipocrizie ţării în care m-am format, de fapt lor li se cuvin elogiile rostite mai înainte în această Aulă universitară. Cu sinceritate şi modestie închin acest titlu onorific oamenilor şi profesorilor care mi-au influenţat fiinţa şi existenţa. 

«Vivat academia! Vivant profesores!"

Prof.univ.dr. Ioan ROXIN
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